Matematica I - 2008/2009

Ficha de exercicios n° 9

Algebra Linear

Exercicios do livro Sydsaeter, Knut e Hammond, Peter J., Mathematics
for Economic Analysis, Prentice Hall, 2003:

12.2: 1-8
12.4: 2-5
12.6: 1-5
12.7: 1-3
12.8: 1,4,5,6, 7
12.9: 1-5, 7
13.1: 1,4, 5
13.2: 1,2, 4
13.3: 1
13.4: 4,8, 9
13.5: 1,2
13.6: 1,3
13.7: 1,2
14.1: 1-5
14.2: 1-3
14.3: 1,2,3,5,6
a 1 2
Exercicio 1 Determine os valores de a para os quais amatrizA= |0 1—a a
0 3 0
tem como determinante o valor —12.
1 1 -3 -1 1 0
Exercicio 2 Prove que a inversa de |2 1 —3] é % -1 %
2 2 1 -2 0 =

Exercicio 3 Usando as operagoes elementares, determine as matrizes inversas

de
2 3 4 1 0 2 1 2 3 1 3 3
a) |4 3 1]b)(2 -1 0 |c)|2 4 5]d |1 3 4
1 2 4 0o 2 -1 3 5 6 1 4 3



Exercicio 4 Discuta a existéncia de solugoes para os sistemas que se sequem
determinando, sempre que possivel, o nimero de graus de liberdade e as solugdes.

a) 2z —-3y+z=3
dr+6y —2z=1

rT—y+2z+w=1
20 +y—2+3w=3
T+oy—8z+w=1
drx+dy—Tz+Tw="7

b)
r—y+2=0
)¢ z4+2y—2z=0
2r+y+32=0
d)

z+y+z+w=0
z+3y+2z2+4w=0

20 +y—w=0

r4+2y—z=1
e)d —x—y+22=0

r+y+2z=1

Exercicio 5 Indique, justificando, se as afirmagoes sequintes sao verdadeiras
ou falsas:

a) Um sistema de equagoes lineares com igual nimero de equagoes e de
incégnitas tem uma unica solugao.

b) Um sistema de equagdes lineares com igual nimero de equagdes e de
incégnitas tem pelo menos uma solugao.

¢) Um sistema de equagoes lineares com mais equagoes do que incégnitas
pode ter uma infinidade de solugoes

d) Um sistema de equagoes lineares com menos equagoes do que incégnitas
pode nao ter solugao.

Exercicio 6 Considere a matriz A = . Indique a proposicao ver-

N ==
[

dadeira:



a) A caracteristica de A é igual a 3.
b) As duas colunas de A sao linearmente dependentes.
¢) As duas colunas de A séo linearmente independentes.

d) Nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

Exercicio 7 Considere os sequintes vectores de R3:
= (—1,2,3),u2 = (1,-1,2),u3 = (4,—6,—2).
Indique a resposta correcta:
a) Os trés vectores sdo linearmente independentes.
b) Os vectores sdo ortogonais dois a dois.
¢) O vector T3 ¢ combinagao linear dos vectores @y e To.

d) Nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

Exercicio 8 Classifique os sistemas em func¢ao dos valores dos pardmetros a,b

ec.
z+y+z2=3 z+y+z2=3 y+az=0
a)d z—y+z=1 by z—y+z=1 c) z+by=0
r—y—z=a 20 — 2y +az =2 by+az=1
r+y+z=1 2c+y=> r+y+z=2
d)¢ z—y+2z=a e)S 3x+2y+2=0 fyd az+z=2
20 +bz =2 T+ay+z=2 3cx+y+32=6
r+y=a i;5;3?:1 r+2y+z=1
_ 2 = ; o — - b
g) z+2y=a h) vyt 2z =b i) x—y+bz b—1

z+ 3y =a’ rz+3y+2bz=a

2r—y+(a+2)z2=2

Exercicio 9 Resolva os sistemas do exercicio anterior para:

a)a €R

b) a=2
c)a=1,b=2
da=1,b=3
e)a=b=0
f) a € R\ {1}



g)a=1
h)a=2,b=1
a=—1,b=2

Exercicio 10 Seja Ax = b um sistema com 4 equagdes e 5 incdgnitas. sabendo
que o sistema tem dois graus de liberdade, indique a caracteristica da matriz A:

a) 2 b) 3 c)4 d)1



